



# 十字路口的博鳌思考

## 博鳌亚洲论坛2022年年会主题、议题解析



4月19日拍摄的博鳌亚洲论坛国际会议中心。■新华社发

以“疫情与世界：共促全球发展，构建共同未来”为主题的博鳌亚洲论坛2022年年会，定于4月20日至22日在海南省博鳌镇举行。本届论坛年会将围绕国际社会最为关注的疫后世界经济复苏与可持续发展等议题，进行对话和交流，凝聚共识，贡献智慧，力图为处于十字路口的世界，谋划未来发展方式与方向。

眼下，百年变局和世纪疫情交织叠加，世界进入新的动荡变革期。本届论坛年会既探寻弥合分歧的良方，也将为世界未来的可持续发展，提供新的全球治理蓝图。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东介绍说，为筹备好年会，论坛征求了发起国、理事、咨委、会员、合作伙伴、学界、媒体等有关各方的意见与建议，“团结”“信任”“合作”“发展”成为有关各方的共同期盼。为期3天的论坛将举行30多场分论坛和活动，议题讨论集中在六个方面，呼应了有关各方的关切和诉求。

第一是疫情防控。当前，疫情仍在全球起伏反

复，疫苗分配不均、病毒不断变异等因素，极大阻碍了疫情防控的步伐。本届论坛年会将进一步总结全球抗疫经验，探讨如何缩小“免疫鸿沟”。

第二是世界经济。世界经济总体上保持复苏势头，但各经济体复苏很不平衡。作为一个以经济议题为主的论坛，本届论坛年会将一如既往地探讨全球经济走势以及产业链、通货膨胀等一系列相关问题。

第三是绿色复苏与可持续发展。经历了世纪疫情，各个国家和地区普遍更加重视绿色、创新与可持续发展，积极推进经济结构绿色低碳转型。本届论坛年会将在已有共识的基础上，更多聚焦于实现碳中和的路径和方法，探讨如何促进各国和世界的包容性发展。

第四是数字经济。当前，数字经济正呈现蓬勃发展之势，为疫后世界经济复苏带来新机遇。在全球化背景下，如何加强数字经济政策协调，进一步促进数字经济发展，同时维护公平竞争，保护个人信息安全，都将成为本届论坛年会重点讨论的问题。

第五是在国际合作与全球治理方面，本届论坛年

会将一如既往地发出支持多边主义与国际合作的呼声，积极促进全球治理，推动合作发展、包容发展、创新发展、绿色发展。

第六是亚洲区域合作与全球合作的新发展。今年初区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）正式生效。本届论坛年会将进一步探讨如何用好RCEP带来的机遇，如何继续深化亚太区域合作。

发展是后疫情时代的关键词。为此，需要以果敢和坚毅共同面对、努力破解人类社会难题；需要支持彼此抗疫努力，加强检测、治疗以及疫苗合作，早日战胜疫情；需要恢复经济增长，促进就业与培训；需要提升应对气候变化的紧迫感，拥抱绿色产业革命机遇，加大绿色技术投入，形成碳定价国际协调机制；需要加强数字治理，促进数字经济有序健康发展与跨域合作；需要抓住区域全面经济伙伴关系协定正式生效的机遇，推动亚洲经济融合与大市场建设，强化产业链韧性与协作，通过区域一体化驱动新一轮经济全球化。

（综合新华社）

## 在变局中坚定中国对外开放的决心

博鳌亚洲论坛2022年年会20日在海南博鳌开幕。在百年变局和世纪疫情交织、国际地缘政治风险因素增多的背景下，论坛的如期举办，向外界展现了中国坚定对外开放的决心。

作为一个具有世界影响力平台，博鳌亚洲论坛一直是外界观察中国对外开放的一扇重要“窗口”。从曾经默默无闻的小渔村起航，到如今名扬四海的国际性舞台，博鳌亚洲论坛将再次吸引全球目光。

泰佩思琦亚太区总裁、蔻驰中国区总裁兼首席执行官杨葆焱（YANN BOZEC）在接受中新社记者采访时表示，作为全球具有重要影响力的交流对话平台，博鳌亚洲论坛聚焦重要议题，多方集智聚力共探亚洲乃至全球发展前景，这一盛会日益成为中国发布扩大开放信息的重要平台。

“作为东道主，中国通过这一平台持续释放高水平开放信号，让全球看到中国持续开放、改革前行的蓝图与趋势，也让各方进一步深入了解中国、读懂中国发展新局。”杨葆焱说。

近年来，中国对外开放步伐不断加快，越来越多的外资透过博鳌亚洲论坛不仅看到了机遇，也看到中

国开放的决心。

杨葆焱指出，博鳌亚洲论坛汇聚多方力量，齐集不同才智，论坛的举办打破行业界限，在拉近各方距离的同时，更推动不同行业伙伴深度融合交流，进一步促进合作机会。作为外企，更通过这一独特平台进一步深入理解中国市场，亦为服务全球提供了交流和学习机会。

对于博鳌亚洲论坛上中国高层主旨演讲所释放的信号，外界也非常关注。杨葆焱表示，从2019年论坛对外商投资法的重要承诺，鼓励更多外资进入中国，进一步扩大开放；到去年论坛成立20周年之际，各界热议构建“双循环”新发展格局，推动高质量发展，近几年来，博鳌亚洲论坛持续展现了中国同世界共享市场机遇和持续扩大开放的决心。

自2001年正式成立以来，博鳌亚洲论坛为推动亚洲和全球发展发挥了重要作用。在当前全球特殊的动荡时期，论坛的如期举办具有重要意义。

中国国际贸易学会专家委员会副主任李永对中新社记者表示，当今世界正经历百年未有之大变局，各种矛盾、冲突和危机交集发生，中国希望通过博鳌亚

洲论坛，为各方提供一个开放和包容的交流平台，共同探讨时下全球稳定、经济和贸易发展等前沿问题和面对的共同挑战。

“博鳌亚洲论坛已不仅仅是中国的论坛，还是亚洲乃至全球的论坛，是增进了解互信、推动和凝聚共识的一个重要平台。”李永说，在国际冲突和全球经济矛盾突出的新形势下，期待博鳌亚洲论坛能为世界和平与发展，解决经贸突出问题，提出理性和积极的倡议和方案。

从首届年会的“新世纪、新挑战、新亚洲：亚洲经济合作与发展”，到今年的“疫情与世界：共促全球发展，构建共同未来”，每年博鳌亚洲论坛年会的主题因时势而变，但不变的是推动形成共识的努力。

谈及对今年论坛主题的理解时，李永认为，经过两年多的全球疫情流行，不同国家的经济受到不同程度的影响，如何恢复被疫情影响的全球经济秩序，重构经济发展动力格局，是需要讨论和构建共识的问题。

“这一主题的设置将帮助人们认识因疫情出现的变化，理性思考经济增长的解决方案，厘清短期、中期和长期发展趋势。”李永说。

（据新华网）

## 田园依旧 桑梓气象新

——博鳌小镇以“田园风”走出“国际范”

博鳌留客村，流马古渡口，蔡家大宅前，宽阔的万泉河潺潺流过，木棉的棉桃悄然绽放，雪白硕大的棉朵蕴满了乡村质朴灿烂的风光。

经过美丽乡村建设的打造，留客美景清新呈现。“老家还是一如往昔的老宅，家乡还是儿时一般的家乡，但似乎泉水更清了，夕阳更红了，参加博鳌亚洲论坛的政要来村里开个茶叙会，我们也能接待了。”说起留客村美丽乡村建设，它所在的博鳌镇莫村村党支部书记钟可灿脸上写着“满意”二字。

莫村沿河而建，村民沿河而居，长达4.8公里的岸线就是他们祖居之所。然而，美景以前并不值钱，很多人冒险“下南洋”讨生活。“论坛设立之前大乐大桥还没建，村民进出村子都得坐船，现在小汽车能开到家门口，回乡探亲的亲朋都夸村子美了。”钟可灿说。

60多岁的博鳌镇朝烈村村民莫泽海清晰地记得，“以前华侨亲戚回国探亲，都是全村轰动，因为他们会给大家带回生活补助和很多新鲜稀奇的物品。自从博鳌亚洲论坛落户后，村民的生活水平逐年提高，他们回来反倒羡慕我们的生活了。”

在博鳌，更多的时候老百姓都将博鳌亚洲论坛简称为“亚论”，听起来格外亲切，好像说起的就是自家的亲朋、邻居。

“‘亚论’带给博鳌的东西那就多了，交通畅通了，论坛和会议很多，务工机会多了；法律意识、文明程度也提高了很多。”钟可灿说，乡村旅游的发展让越来越多的村民在家门口就能赚钱致富。

镇上五星级酒店从无到有，星级酒店10余家；新建道路、高铁、机场、小镇拥有立体交通体系。质朴的“渔家小镇”，变成举世闻名的外交小镇、田园小镇。

在立体交通的支撑下，散落博鳌亚洲论坛永久会址周围的留客村、沙美村、南强村……一个个长成乡村旅游“新星”。

田园还是那方田园，屋舍也是传统的民居，但无论是门前屋后的布置，还是厅堂卧室里的摆设，现代化与田园风均完美结合。

沙美村村民邓美芳将自家房屋改成民宿“望海居”，青砖黑瓦的屋舍并不高大宽敞，小院儿也很紧凑，但她精心布置了两盆莲花，白墙上挂着渔船船舵，厅堂的神龕里“供奉”着一方鱼篓。

“民宿的设计和装潢保留了我家的渔民风格，房屋面朝内海，我自己都常常坐在院里吹风，晚上沿着内海边散步，觉得好幸福。”邓美芳开心地说，她的民宿节假日常常供不应求，家庭多了一份稳定收入，这一切都是政府美丽乡村建设带来的变化。

据博鳌镇党委书记吕先亮介绍，自2017年以来，为保持和展现小镇田园风光特色，博鳌镇大力打造美丽乡村集群，持续推进农村人居环境治理。2021年，博鳌镇农村居民人均纯收入19505元，博鳌镇和美雅村、沙美村、留客村还先后获得“全国文明村镇”“海南省文明村镇”等荣誉称号。

“是‘亚论’成就了博鳌，现在我们是田园小镇、外交小镇，谁都想来博鳌当博鳌人。”博鳌镇东屿村党支部书记莫泽英自豪地说。

小镇里的村庄纷纷敞开双臂，欢迎八方游客及参会政要，分享他们的田园美景，成为论坛开展“田园外交”的得力助手。

据琼海市委宣传部统计，近年来，博鳌镇利用美丽乡村资源开展“美丽乡村客厅”系列外事引资活动，以茶叙、座谈、田园漫步等形式举办了100余场外事和“一对一”精准招商服务，奏响“博鳌田园外交”交响曲。

青山绿水、碧海蓝天是海南的最强优势和最大本钱。吕先亮说，博鳌今后将继续结合论坛服务、乡村振兴等工作，进一步提升镇区的品位和内涵，增强人民的获得感和幸福感，以更美“田园风”走出更靓“国际范”。

（综合新华社）



博鳌镇留客村（无人机全景照片）。